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              The traffic light reaction


	NOMS : 

	Centre d’examen : Lycée Louis Armand


95600 EAUBONNE


Ce sujet comporte quatre pages sur lesquelles le candidat doit consigner ses réponses.

Le candidat doit restituer ce document avant de sortir de la salle d'examen.

Le candidat doit agir en autonomie et faire preuve d’initiative tout au long de l’épreuve.

En cas de difficulté, le candidat peut solliciter l’examinateur afin de lui permettre de continuer la tâche.

L’examinateur peut intervenir à tout moment, s’il le juge utile.

L’utilisation de la calculatrice en mode examen est autorisée.
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CONTEXTE DU SUJET

Elisa, élève de 2nde, a vu une vidéo sur internet dans laquelle le carmin d’indigo, initialement bleu, réagit avec du glucose et colore le milieu réactionnel en jaune-vert puis en rouge et finalement en jaune. Pour tenter de reproduire cette expérience, elle a rassemblé différents documents présentés ci-après.
DOCUMENTS MIS À DISPOSITION DU CANDIDAT
Document 1 : Réalisation de l’expérience de la bouteille multicolore (« traffic light reaction »)
Solution 1 : Préparer 50,0 mL d’une solution aqueuse de glucose de concentration en masse cm = 50,0 g/L.
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Solution 2 : Préparer 50,0 mL d’une solution aqueuse d’hydroxyde de potassium (K+(aq) + HO–(aq)) de concentration en masse cm = 3,5 g/L.

Dans un ballon de 100 mL, verser environ 2 mL d’une solution aqueuse de carmin d’indigo de concentration massique cm = 5,0 g.L-1, puis ajouter la solution 1 de glucose et enfin la solution 2 d’hydroxyde de potassium.

Boucher le ballon. Agiter. Observer les changements de couleur.
Lorsque la coloration jaune persiste, agiter vigoureusement.
Document 2 : Liste du matériel mis à disposition du candidat
- lunette de protection

- balance
- spatule
- capsule de pesée
- soucoupe en verre

- pipettes jaugées de 5,0 mL et 10,0 mL
- pipeteur ou poire à pipeter
- pipette Pasteur
- 2 fioles jaugées de 50,0 mL
- éprouvette graduée de 50 mL
- ballon à fond plat de 100 mL + bouchon
- pissette d’eau distillée

Liste des réactifs :

- solution aqueuse d’hydroxyde de potassium de concentration cm = 17,5 g/L
- glucose en poudre
- solution aqueuse de carmin d’indigo de concentration massique apportée cm = 5,0 g/L
TRAVAIL À EFFECTUER
1. Préparation de la solution 1 : solution aqueuse de glucose (30 minutes conseillées)
Calculer la masse de glucose en poudre nécessaire pour préparer 50,0 mL d’une solution aqueuse de glucose de concentration en masse cm = 50,0 g/L.
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Proposer un protocole expérimental détaillé de préparation de cette solution 1.
Protocole expérimental proposé :
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…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

	
	APPEL n°1
	

	(
	Appeler le professeur pour lui présenter les réponses
ou en cas de difficulté
	(


· Mettre en œuvre le protocole expérimental.

2. Préparation de la solution 2 : solution aqueuse d’hydroxyde de potassium (40 minutes conseillées)

Calculer le volume de solution mère à prélever pour préparer 50,0 mL d’une solution aqueuse d’hydroxyde de potassium (K+(aq) + HO–(aq)) de concentration molaire cm = 3,5 g/L.
…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

Proposer un protocole expérimental détaillé de préparation de cette solution 2.
Protocole expérimental proposé :

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..
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…………………………………………………………………………………………………..……….………..………………..

	
	APPEL n°2
	

	(
	Appeler le professeur pour lui présenter les réponses
ou en cas de difficulté
	(


· Mettre en œuvre le protocole expérimental.
3. Réalisation de la réaction (10 minutes conseillées)
Les solutions 1 et 2 étant préparées, mettre en œuvre le protocole expérimental du document 1.
Remettre la paillasse dans l’état où elle était en début d’épreuve, avant de quitter la salle.
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